

Cinco divisiones enemigas han sido completamente destruidas estos días

Siguen triunfando nuestras armas

Parte Oficial de Guerra del Cuartel General del Generalísimo, correspondiente al día 7 de Febrero de 1938:

Ha continuado hoy nuestro avance en el sector del Alfambra, venciendo con energía y rápidamente cuanta resistencia intentó oponer el enemigo, que fué perseguido cuando huía en grandes masas por las carreteras.

Nuestras tropas han llegado a la crilla del Alfambra, habiendo ocupado los pueblos de Perales de Alfambra y ALFAMBRA y las posiciones de Caña Redonda, Cota 1.160, Cabezaguda, Santa Quiteria y alturas que dominan los pueblos de Perales y Los Valles, y también los puentes de Villalba Baja y Alfambra.

Al mismo tiempo otras fuerzas han seguido la limpieza del extenso terreno conquistado, que se encuentra materialmente sembrado de cadáveres enemigos.

Anoche dos batallones rojos de los cercados en Sierra Palomera, intentaron escapar, chocando con fuerzas nuestras y siendo casi destruidos.

En el día de hoy, como consecuencia de haber ocupado nuestras tropas las principales posiciones de dicha Sierra, el enemigo, acorralado, marchó hacia Torrelacárcel, donde se tienen noticias de haberse entregado cerca de dos mil hombres.

Es crecidísimo el número de muertos y heridos rojos y son escasas nuestras bajas.

Constantemente se hacen nuevos prisioneros, siendo más de tres mil los de hoy, los que se encuentran un jefe de brigada, 27 jefes y oficiales y 30 suboficiales.

También se ha recogido grandísima cantidad de armamento y material diverso, que ha sido imposible clasificar aún. Sólo de municiones y vivores han caído en nuestro poder trece depósitos, uno de ellos en Perales, con el cual se han llenado 25 camiones, un camión de municiones del 15 y medio, otro de granadas de mano, otro con viveres y un tanque de gasolina con doce mil litros.

Asimismo se han cogido otros quince mil litros en un depósito.

La actividad de la aviación y su acción han sido extraordinarios, persiguiendo al enemigo en su huida y haciéndole una verdadera carnicería. Los camiones de los rojos, atacados en las carreteras, fueron bombardeados y ametrallados, causando grandes destrozos en ellos y aumentándose el desorden y las bajas enemigas. Además han sido derribados, en brillante combate aéreo, siete aviones enemigos "Martin Bomberg" y un "Curtis", sin pérdidas por nuestra parte.

Salamanca 7 de Febrero de 1938. Año Triunfal. De orden de S. E. El general jefe de Estado Mayor, FRANCISCO MARTIN MORENO.

Nota ampliatoria del Servicio Nacional de Prensa

Españoles: El éxito maravilloso más perfecto ha coronado la gran batalla que se ha reñido en el frente de Teruel. Una alegría inmensa reina en estos momentos en el campo de batalla: alegría doble de un día que recoge poquísimas bajas nuestras y que al lado de eso da una de las mejores jornadas para nuestro glorioso Ejército. Se ha coronado la operación. Por la mañana, temprano, las fuerzas del general Yagüe tomaban Perales de Alfambra y el importante nudo de comunicación, que significa nada, menos que la imposibilidad de retirada de los rojos. Posteriormente han sido tomadas Alfambra y todas las alturas, que la dominan. La caballería, magnífica, como el día de ayer, ha llegado, con el resto de las fuerzas que iban por detrás, al borde del Alfambra. Hoy puede afirmarse que toda la línea del Alfambra es nuestra. Uno de los batallones ocupados en Sierra Palomera pretendió esta mañana escapar, desconociendo su situación. Resultado: ciento y pico muertos y ciento y pico de prisioneros. El resto, concedido ya de lo que se esperaba, se ha escondido en Sierra Palomera. Un batallón había sido destruido en este primer intento. En la sierra quedan cerca de tres mil hombres, que necesariamente caerán en nuestro poder. En Torrelacárcel se ha rendido un batallón enemigo. La moral del enemigo es nula, y el castigo enorme que se le infligió hace que se facilite su persecución por las fuerzas de tierra y aire.

La aviación hoy ha hecho proezas al perseguir por la carretera a los rojos, y en un momento en que vio un núcleo de unos mil fugitivos que huía en masa, descendió, diezmando, incendiando los convoyes de camiones en los que huían. Por si fuera poco, se han derribado siete bombarderos y un "rata", seguros, y probables dos bombarderos más y otro "rata".

Ayer habíamos de números para los aficionados a ellos. Hoy volvemos a hablarlos, para decirles que cinco divisiones enemigas han sido completamente destruidas estos días.

En resumen: un nuevo día de gloria para el gran estratega, nuestro Caudillo, el Generalísimo don Francisco Franco. ¡Arriba España! ¡Viva España! ¡Viva Franco!

9 DE FEBRERO La situación

HA TERMINADO EL PROLOGO

Una disposición del ministro de Educación (Nacional), ha declarado fiesta del estudiante caído el 9 de Febrero, día del aniversario de la muerte de Matías Montero, el camarada asesinado en las calles de Madrid amortajado con las hojas del semanario «F. E.», que en los albores de 1934 cantaba por las calles de Madrid la voluntad resuelta de una juventud decidida a ganar España.

Buen acierto el del ministro de Educación Nacional. Buen acierto el de perpetuar una de las figuras gigantes del martirologio de esta guerra, declarada con solemnidad porque escaramuzas gloriosas había habido muchas antes del 29 de Octubre desde el escenario de la Comedia.

Matías Montero, tenía metida en el alma su inquietud española. El había ido buscando a España por todas las coyunturas en que podía haberse recobrado.

Yo lo imagino en aquella primavera del 31, aquella en que la juventud regalaba el Poder a un Gobierno provisional incapaz de convertirse en definitivo, desesperanzado en sólo pocas horas, pues el sectarismo de los histriónicos del 14 de Abril no cabía en el pecho español de Matías Montero. Lo veo luego moviendo la cabeza al compás del filósofo Ortega y repitiendo con él: «No estoy, no estoy».

Y así, en un intento y en otro, buscando, ya un poco pesimista, si todavía había posible salida y era aun tiempo de devolver a España una ocasión como aquella que unos hombres incapaces llevaban quemando meses y meses en las hogueras de su odio y de su ineptitud.

Y así más de dos años. Esos dos años de la historia inmediatamente pasada de España, obstinada en venir en bandazos regulares, que tras tenerla veintitantos meses, biqueando de un ojo la lanzaba a la otra acera, donde tampoco se la miraba rectamente. Un buen día—la esperanza, ya un débil hilo que la unía con la curiosidad—cayó en el mitín de la Comedia.

Acaso llevaba metidas en su voluntad intenciones de protestar contra unos más que también querían acudir a la patria con unos discursos y unas frases. Su asombro fué que allí

no hubo discursos, sino profecías; no hubo frases, sino versos; no vino a aturdirse a las gentes, sino a declararles las netas verdades del destino español.

Matías Montero se encontró así mismo y encontró a su patria, por la que había de dar, entre los muy primeros la aportación de su vida. Hubo que pedir permiso al juez para que permitiera retirar del cadáver unas cartillas manchadas de sangre, en las que Matías había escrito la profecía de la victoria. En el mismo periódico que le sirviera de mortaja en el ataud, indiferente de unas calles madrileñas en esa entrañable fe de la primera hora, Matías Montero publicaba después de muerto un ejemplar artículo. Leyéndolo se comprende el valor de símbolo que la juventud de la granada de marino cargada de gafas ganadas en el estudio, ha dado a ese camarada perfecto que se llamó Matías Montero. Algún día se sabrá de su vida magnífica. No sólo de su vida exterior, heroica y ejemplar, sino de su vida íntima, de su madre anciana, de sus hermanos jóvenes, para los que era padre y jefe. Lo dió por España todo. No sólo su vida, que eso para él era honor, sino que dió también el abandono de los suyos, que con su muerte perdían su pan y su guía. Mereció de José Antonio aquellas palabras que ya son rituales y que iban dentro de la consigna escalofriante que entre cipreses y bosques de manos en alto se oyó en el cementerio madrileño una mañana de Febrero: «Camarada Matías Montero: que Dios te dé su eterno descanso y nosotros nos niegue el descanso hasta que sepamos ganar para España la cosecha que siempre tu muerte».

Estudiantes de España: al gritar cada 9 de Febrero el «Presente» a Matías Montero, levadís a toda una juventud estudiosa, que perdió la vista entre libros y la vida entre pólvora y balas.

Estudiantes de España: al gritar cada 9 de Febrero el «Presente» a Matías Montero, levadís a toda una juventud estudiosa, que perdió la vista entre libros y la vida entre pólvora y balas.

VIGILAD TODOS EL ESPIONAJE ENEMIGO Y DETENED Y DENUNCIAD A LOS TRAIADORES

La vida en Valencia

SAN SEBASTIAN.—Los cafés donde se venden los cigarrillos de los que venden los marineros exhumados. Estos marineros piden por cada caja de cincuenta cigarrillos 62,50 y se los quitan de las manos los acaparadores, que luego triplican el precio. Un cepillo para los dientes cuesta 14 pesetas. Gasolina no hay para los particulares. Funcionan los cinematógrafos y bares, aunque en los cinco sólo se pasan películas raras y en los bares no hay más que vino agüado y café malísimo. Los rojos reciben constantemente material de guerra y de transporte modernísimo, que almacenan en las iglesias.

Cuando se consigue autorización para embarcar se permiten a uno sacar 500 pesetas en billetes y menos de un duro en plata y caudilla. Todos los objetos de oro y plata son requisados. La aviación nacional ha causado grandes daños en los últimos bombardeos. Ha sido enteramente destruido el fábrica de abonos químicos Cros, que había sido destinada a la fabricación de material de guerra. Los depósitos de la CAMPASA fueron atacados por las bombas de nuestra aviación. Estaban llenos de aceite pesado y gasolina y el incendio duró cinco días. También fué alcanzado por nuestras bombas un edificio destinado a los aviadores y oficiales extranjeros. Eran las dos de la tarde cuando el proyectil cayó sobre el comedor. Cincuenta oficiales extranjeros resultaron muertos. El día anterior había estado comiendo allí «el Campesino» con su escolta. ¡Si se restrega veinticuatro horas! Y... no tengo más cosas que contar. Como usted puede suponer las cosas, en el lado de allá, van de mal en peor. Dios quiera que podamos llegar pronto en ayuda de aquellos desgraciados.—LOGOS.

—Cuando llegué a Valencia me detuvieron con cuarenta y seis más y nos tuvieron un mes en la cárcel. Por las mismas razones que había para encarcerarnos, nos pusieron en libertad. Para evitar caso parecido, nos refugiáramos en una embajada. Allí nos trajeron la comida de un restaurante que estaba bastante lejos, pero que era el único de toda Valencia que podía servir comida. Una comida mala, es verdad, pero que por su calidad nos hacía perder el apetito y ésta era su gran virtud. En Valencia, desde que el Gobierno rojo se trasladó a Barcelona, hay mucha menos gente. A pesar de ello, los valencianos tienen que formar en las colas que se hacen a las puertas de los pocos comercios que quedan abiertos al público. ¡Y qué precios! Un huevo cuesta tres pesetas; un bota de leche condensada, 25; una pastilla de jabón... una pastilla de jabón no tiene precio; se puede cambiar por un jamón o por una joya. No, ¡un exagero. Algunos veces, cada quince a veinte días, se reparte tabaco a razón de cincuenta gramos por persona, al precio de cuatro pesetas. Se

fuman hierbas aromáticas y cigarrillos de los que venden los marineros exhumados. Estos marineros piden por cada caja de cincuenta cigarrillos 62,50 y se los quitan de las manos los acaparadores, que luego triplican el precio. Un cepillo para los dientes cuesta 14 pesetas. Gasolina no hay para los particulares. Funcionan los cinematógrafos y bares, aunque en los cinco sólo se pasan películas raras y en los bares no hay más que vino agüado y café malísimo. Los rojos reciben constantemente material de guerra y de transporte modernísimo, que almacenan en las iglesias.

Cuando se consigue autorización para embarcar se permiten a uno sacar 500 pesetas en billetes y menos de un duro en plata y caudilla. Todos los objetos de oro y plata son requisados. La aviación nacional ha causado grandes daños en los últimos bombardeos. Ha sido enteramente destruido el fábrica de abonos químicos Cros, que había sido destinada a la fabricación de material de guerra. Los depósitos de la CAMPASA fueron atacados por las bombas de nuestra aviación. Estaban llenos de aceite pesado y gasolina y el incendio duró cinco días. También fué alcanzado por nuestras bombas un edificio destinado a los aviadores y oficiales extranjeros. Eran las dos de la tarde cuando el proyectil cayó sobre el comedor. Cincuenta oficiales extranjeros resultaron muertos. El día anterior había estado comiendo allí «el Campesino» con su escolta. ¡Si se restrega veinticuatro horas! Y... no tengo más cosas que contar. Como usted puede suponer las cosas, en el lado de allá, van de mal en peor. Dios quiera que podamos llegar pronto en ayuda de aquellos desgraciados.—LOGOS.

Para limpiar y fortalecer el cutis, **"MIELOVY"** Insuperable Crema a base de miel y de huevo. Peseñas NUEVE Impuestos aparte

Las operaciones de ayer en el bajo Aragón fueron el complemento de las de los dos días anteriores. Se ha completado la ocupación de la línea que ayer señalábamos en la carretera de Teruel a Zaragoza, tomando como jalones en ella los pueblos de Perales de Alfambra, Alfambra y Perales, a donde han concurrido las tres fuertes columnas que hasta ahora operan.

Todo el río, desde su confluencia con el Turia, en una longitud de unos 27 kilómetros en línea recta, sirve hoy de foso a nuestro ejército, que sigue extendiéndose por el norte y con el frente al este en otra longitud sensiblemente igual.

No puede ser esa carretera el objetivo final de un ejército tan poderoso. Las operaciones militares no pueden llevarse a cabo a una velocidad ininterrumpida de diez kilómetros diarios, como se ha hecho en estos tres días últimos. Es preciso operar por etapas y ésta transcurrida parece ser, más bien que la primera, el prólogo de la que van a seguir.

Nuestro ejército no ha hecho más que desplegar y tomar posiciones para la futura ofensiva, y «de paso» ha destruido y desorganizado al mayor núcleo del que los rojos llaman el Ejército del Este.

La cantidad de prisioneros cogidos, indica la desorganización producida en el enemigo por los rápidos movimientos de nuestras fuerzas, que le han desorientado y desconcertado los mandos. Así, unos batallones huyen del campo de batalla, otros se entregan al verse envueltos, algunos intentan resistir, todos obran por su cuenta, sin que nada denote una dirección, un mando que asuma la acción común. Lo primero que perdieron fueron los enlaces, y transmisiones, y desde ese momento cada unidad se encontró aislada, sin saber cómo obraban las demás, como debía obrar ella, si debía resistir o retirarse ni en qué dirección. Eran fueron los preliminares del desastre que vino después.

Así han quedado cercados varios batallones en Sierra Palomera y por otros rincones habrá más unidades que hoy encontraré cerrada la salida. La caballería limpiará rápidamente de ene-

La catástrofe del Metro

Prefecto para los que de ninguno necesitan

Por conductos de entera solvencia—una misión diplomática de la mayor importancia acreditada en París—se tienen detalles concretos de la explosión que asoló un barrio madrileño. La catástrofe se ocasionó en la Estación del Metro (Llano, de la línea de Ventas, inmediata a la calle de Torrijos; allí en una vía lateral, la que iba hacia Diego de León, se guardaba una enorme cantidad de explosivos, dinamita en paquetes, dinamómetros y granadas completas. La explosión fué espantosa, como de fenómeno sísmico; se abrió la calle a lo largo del trayecto que seguía el Metro, y se derrumbaron 14 casas. El número de víctimas aún no se ha podido calcular con exactitud; pero se han estimado más de 700 cadáveres y los heridos suman millares.

De esta catástrofe que lamentamos nosotros, con más sincero dolor que los turbos vociferadores marxistas, se desprenden fuertemente dos acusaciones: una de los rojos y otra de todos el mundo civilizado. La primera es obligada por fuerza de costumbre y de siniestra intención, y va contra esa desgraciada quinta columna a la que achacamos Prieto y los suyos todas sus equivocaciones y derrotas; la segunda es obligada también por fuerza de la indignación que brota en el pecho de todo hombre honrado.

Madrid, ciudad abierta; corazón de España, donde tienen su residencia oficial un millón de seres, ha sido convertida por los rojos en parapeto, con todas las consecuencias de una línea de fuego; pero danda nuestro Caudillo una prueba más de su generosidad inagotable, ha concedido un terreno neutral, libre de toda posible agresión, dentro de la urbe, para que se refugiáramos en su perímetro los no combatientes. Pues los dirigentes rojos han llevado su desenfado criminal a llenar de explosivos las entrañas de la ciudad, sin respeto para las vidas en continuo peligro, sin consideración para las zonas que por desgracia de la España Nacional, pudieran ser refugio de niños, de ancianos y de mujeres, y han provocado, así, la muerte de un millar de personas civiles y la destrucción de una parte de la ciudad. Es inconcebible que, tras este horrible delito, haya aún naciones de Europa cuyos Gobiernos se llamen amigos de estos comités que martirizan parte de nuestra España.

No habrán tenido eco tantos dolores

migos esa zona que ha quedado a resguardo y ocupará después su puesto en la línea, que para eso tiene los capallos, que trasladan con rapidez a los hombres, sin fatiga para éstos, por toda clase de terrenos.

No parece que este ejército derrotado y maltruchado sea el mismo que pocos días antes se mostraba potente y vigoroso, dispuesto a cortar las comunicaciones con Teruel y a proseguir la ofensiva hacia el interior, iniciada el 15 de Diciembre.

Y es que en los cálculos del mando rojo no había entrado la hipótesis de una reacción ofensiva de tanta violencia, por nuestra parte y no tenía preparado un cuerpo de reserva, que accudiendo rápidamente contuviera nuestro avance, mientras las tropas de primera línea se rechazaban del empujón sufrido. Cuando ha querido enviar refuerzo de otros sectores, era tarde y el desastre estaba consumado.

La derrota del norte la achacaron los rojos a que aquellas provincias se encontraban aisladas del resto del territorio y no habían podido ayudarlas. El mismo Prieto, «responsable» máximo, manifestó públicamente las causas del desastre y los defectos de que adolecía aquel ejército. De todos modos,—decía—el frente del norte es completamente secundario. Donde se ha de decidir la guerra es en el frente principal, el de Aragón.

Y con arreglo a estas ideas, que no estaban desprovistas de fundamento, preparó en el terreno aragonés un formidable ejército, provisto de abundantisimo y magnifico material de todas clases; le dió mandos jóvenes, en los que tenía absoluta confianza; se dio a creer que eliminaría de él todos los defectos que en el del norte había acusado, y le lanzó a la acción que para él debía ser decisiva.

Y ahí lo tiene, a los dos meses, que al primer empuje serio de los nuestros, cede, se desorganiza y se retira en desorden perdiendo miles de hombres, material, municiones, todo.

Y estamos en el frente principal, donde según el mismo Prieto se ha de decidir la guerra.

PARA BELLUM

La derrota del enemigo adquiere proporciones de catástrofe

(Crónica del enviado especial de la Agencia "Faro" en el frente de Teruel)

La derrota del Ejército rojo en el frente de Teruel, es de tal magnitud, que adquiere todas las proporciones de auténtico desastre.

No es un éxito que debido a la resistencia enemiga pueda suponer mayor o menor quebranto. Es todo un frente que se derrumba en desplome estrepitoso. Ni se trata del fracaso de ésta o aquella unidad aislada: es la derrota de un Ejército de 40.000 a 50.000 hombres, derrota que les abarca conjuntamente al Estado Mayor y a todas las armas.

Porque la aviación roja, tan jacie y valerosa en otras ocasiones, ayer hizo honor a su título de «La Temerosa» y hoy, que se atrevió a aparecer, ha sufrido la más completa derrota.

La artillería, sin duda en su precipitación de ponerse a salvo, ni señales de existencia ha dado, fuera de algunas baterías que disparaban sobre... sus propias líneas. Y los tanques rusos, los tanques pegajosos, valientes tantas veces—¿por qué no decirlo?—a la hora de la tragedia han vuelto su enorme cabeza hacia las trincheras. La infantería, las famosas y decantadas brigadas internacionales, vale más no hablar, han huido. Señores, han huido como cobardes. Y los que no hubieron se han entregado con bandera blanca.

Otra jornada triunfal la de hoy. Nuestras tropas persiguieron su avance, arrollando al enemigo, que ya no oponía la menor resistencia.

Recuerdo el día que se dió el orden de ruptura del frente montañés, de aquel Monte Tenena, erizado de minas y de toda clase de máquinas, en el que los batallones de la F. A. I. y de la C. N. T. habían jurado perecer ante sus ruinas, antes que entregarse. Pues en dos horas, caían en poder de los falangistas los juramentados defensores, con las manos en alto. Y es que

no hay ser humano que aguante el fuego de la artillería y la aviación nacional cuando ambos concentran su fuego en un lugar determinado.

El pasado se ha repetido en el frente de Aragón con idénticas características. Sobre el Monte de la Muela, la Colerina y Cerretilla desparabanse, en negros penachos las bombas que harían hondos surcos en las lomas, por las que se extendían, como hinchadas, las trincheras enemigas. Un infierno de fuego que los milicianos no pudieron resistir por mucho tiempo y optaron por venir a caer en manos de nuestros soldados.

La operación ha continuado hoy con pleno éxito, corriendo nuestras fuerzas por las márgenes del Alfambra, llegando a entrar en los pueblos de Alfambra, Perales, Cañas y Peralejo, completándose el cierre de la bolsa sobre el total del frente rojo.

Ocho batallones han caído prisioneros, de ellos dos aún hicieron alguna resistencia en su reducido de Sierra Palomera, y otro se ha entregado con su cuadro completo de oficiales.

Se sigue recogiendo gran cantidad de material, piezas de artillería de fortificación, depósitos de viveres, ametralladoras y fusiles a cientos.

La labor de limpieza de que es objeto toda la zona del terreno liberado, nos trae a cada momento sorpresas agradables. Saliendo de sus escondites entre las peñas, varios grupos de milicianos se acercan a nuestros soldados para hacerles entrega de sus armas. Estoy seguro de que se sienten contentos de su suerte al verse prisioneros de nuestros soldados. Al fondo de un desfiladero, tres baterías del 10,5 abandonadas por sus servidores, que no pudieron arrastrarlas en su precipitada huida y algún que otro tanque de los que no pudieron seguir el paso rápido de las columnas derrotadas. La jornada

(Pasa a cuarta página).

La derrota del enemigo adquiere proporciones de catástrofe

(VIENE DE PRIMERA PAGINA)

no puede ser más favorable para nuestras armas. Jornada como la de hoy, se dan pocas en la serie de la guerra.

Se habla de batallones copados en la Sierra Carbonera, los que, ignorantes de que el frente se había destruido, manifestaron su indignación y sus deseos de entregarse al verso abandonados por los suyos. 4.000 hombres han caído prisioneros, sin contar los 8 batallones antes citados. La palabra catástrofe tiene plena aplicación en este caso. Se repite el estado de desmoralización que hemos visto apoderarse del Ejército marxista en otras ocasiones.

La rapidez en la operación, cual si se tratara de unos movimientos inofensivos, simuladores de guerra en días de paz, ha sido lo más admirable, algo realmente maravilloso. Valientes, nuestros soldados, se han puesto en movimiento, abandonando sus posiciones y marchando en dirección al terreno enemigo, por terrenos distintos, y materialmente, poco después, los batallones de campaña iban dando cuenta de las conquistas sabiamente conseguidas por cada una de las agrupaciones.

A las once de la mañana se descolgaban nuestros soldados de las posiciones conquistadas ayer en el ala izquierda o si se quiere en el sector Norte, que estaban —ya no lo está— frente a Portalarza a la derecha de Alcañiz y Corbetán, en línea recta hacia Aguatón, e inmediatamente, precedidos de un fuego artillero violentísimo, han saltado los primeros reductos rojos. Poco tiempo después se colocaba la bandera nacional en la Loma Carbonera.

Continúa la artillería batiendo crestas situadas más allá. Los soldados daban gritos de alegría y de entusiasmo y seguían su avance.

Y después de las montañas, el primer pueblo rojo—Cervera del Rincón— caía en nuestro poder. Pancrudo, a su izquierda, rodeado también, era ya de España. Y como la bravura de los nuestros estaba alimentada con estas conquistas, se corrieron hacia Rijo, mientras otras fuerzas ponían sitio a Lidón. Hasta ahora evolucionó la Infantería y debido a su derroche de valor y a su ímpetu inextinguible no encontró quien se opusiera a sus deseos y es entonces cuando, con retumbar de cañones y espumadas de polvo, entró en juego la caballería.

Es la caballería gloriosa, es la gente de Monasterio, hecha con los laureados héroes del Puerto del Pico, cuando el albrizo de los soldados del Norte y del Sur, que querían ahora también, provocando el espanto en las filas enemigas, escribir otra página de epopeya.

Esta Caballería, apoyada por otras armas, bordeó el pueblillo de Argentes y rebasó el de Visiedo, ambos en poder del enemigo, que intentó oponer alguna resistencia.

Los bravos soldados, grupa a sus caballos, van por entre las carrascas, y grupos enteros de marxistas se rinden sin condiciones.

Por el aire, también se han hecho cosas grandes. Se ha realizado la proeza mayor de cuantas hemos presenciado.

Ochenta aparatos enemigos, entre cazas y de bombardeo, hicieron su aparición en el frente, en momento en que sólo se encontraban volando varias escuadrillas nacionales de caza al mando del comandante Morato. No obstante la desigualdad de fuerzas, nuestros aviadores se lanzaron furiosamente sobre los enemigos, consiguiendo derribar después de emocionante encuentro ocho aparatos rojos, siete de bombardeo tipo Martin Bomber y un caza marca Curtis. Otros cuatro más se dan como probables. Quince aparatos nacionales luchando contra ochenta rojos no sólo han logrado echarse a tierra doce, sino que no ha habido novedad por nuestra parte.

Jornadas como ésta se dan pocas veces y seo sinceramente que con unas cuantas más llegaremos...

Seguimos diciendo: hoy es día grande, día de victoria, día de consecuencias definitivas. Y, sin embargo, toda la jornada podríamos resumirla así: es que nuestro Ejército se ha puesto a hacer la guerra. Nada más.

MARIANO VILLENNA

CRUZ ROJA ESPAÑOLA

Lista de personas que tienen referida en la Delegación del Comité Internacional de la Cruz Roja, respuesta de familiares de la zona roja, y que no han podido ser comunicada por error en las señas indicadas, o cambio de domicilio.

Manuel y Albina Ramos, Hermanitas de los Pobres; Juliana García, el Camino de la Plata; Mercedes Herrero, San Pastor número 10—3.º; Feliodoro Fernández, calle Alcalá Zamora número 42; Saturnino Arroyo, Divino Valles, 22; Eladio del Moral, Fernán González, 25; Encarnación Alonso, calle Cid, 22; Lena Gutiérrez, Huerto del Rey, 12; Carmen García, Plaza de Vega, 8; Francisco García Patrón, Carretera de Valladolid, Castellana, 5—2.º; Felipa López, Plaza de Vega, 3; Florentina Pozas, Lain Calvo, habitación 7.

Félix Pérez, San Juan 47—3.º izquierda; Rafael Sánchez Benítez, Villa Campen (Los Pisones); Carmen Guerrero Gruas; José Corraza Alzuega, calle de la Concepción, 7, bajo, izquierda; José García Fernández; Tomás Parra, corresponsal de "El Editor Castro"; Santos Portillo, Avenida del 11 de Abril, 8 y 16; Francisco Rico Teatillano, Penal de Burgos; Luis Andrés, Avenida de la Isla, 5; Felisa Vogos Varela; María Verde, calle de San Gil 5—2.º; Ricardo Menéndez; Antonio Martínez Abellán; Rafael Luengo; Filomena Herrezuelo; Luis Revilla Marcorra, Lain Calvo, 3; Ángel Alados Fernández, San Juan, 33; Juan Amador, Concepción, 16—3.º; Filomena Fernández, Parque, 15; Matilde Luque, Sombrierería, 3 y 5; Sandalo González Santos, Burgos; Andrés Díez Alonso, San Gil, 8; Secundino Cuevas, Cid, 22—2.º; Rafael Simón Díaz, Hotel Ubierna; María Mariu Minguez, Duque de la Victoria, 4 y 3; Emilia Manchado Almeida, San Francisco de Cardena, 17 (chalet); Isidoro Galán.

Patrocinio Soto, San Co. me. 78; Abelardo Estébanez, Amante Bonifaz, Hotel Avila; José María González Díaz, Burgos; José Sanz; Angeles Díaz Páramo, Villarejo; Ramiro Vázquez, Sarrías Barbadillo, Marzán; Manuela Serna Martín, Posada de Santa María; Vicente Gutiérrez Luna; Juan Abello Pascual; Félix Marbán de la Fuente; Concha Juan; Ginés y Saura Vidal; Josefa Pérez; Jesús Ruíz Pérez Sáez, Merced, 4; María Teresa Maraco de Figueroa, Hotel Norte y Londres; Felipe Martín, Martínez del Campo; María Jiménez, Avellanos, 1; Antonio Subías Ferrán González, 14; Pedro Vizcaino, 11; Juan Julia, San Juan 41—1.º; José Bateria II de Artillería Ligera, número Manuel de la Peña, Paloma, 10; Manuel Pérez, Penal de Burgos; Francisco Provencio, Avellanos, 3; Josefina Dalmarces, Espolón, 58—4.º; Fernando Baro.

NOTA.—Las personas que deseen recoger dichas fichas, pueden pasarse por esta delegación a las horas de oficina.

Concurso para la provisión interina del cargo de director-gerente de la Caja provincial de Ahorros y Préstamos de Alava

Los solicitantes se ajustarán a las siguientes condiciones:

- 1.ª Edad.—De 25 a 45 años, que acreditarán con certificado de nacimiento.
- 2.ª Ser español, afiliado a F. E. T. y O. de las Jons, acreditando su incondicional adhesión al glorioso Movimiento. Carentes de penales y de buena conducta.
- 3.ª En igualdad de condiciones será preferido el que sea alavés.
- 4.ª Deberán poseer algún título profesional que guarde relación con el cometido de su misión, siendo preferidos los que sean abogados, intendentes o profesores mercantiles.
- 5.ª Méritos. Presentarán una memoria sucinta de materia económica social y que ponga de manifiesto el criterio del solicitante sobre la función social de estas Entidades, en la nueva España y de modo particular en Alava.
- 6.ª Las obligaciones y derechos del cargo serán los que se consignan en el Reglamento de la Caja.
- 7.ª El plazo de presentación de solicitudes quedará cerrado el 20 de Marzo de 1938.

Vitoria 4 de Febrero de 1938. II Año Triunfal.—El secretario.

contra la GRIPE

NO HAY NADA MEJOR QUE LAS TABLETAS DE ASPIRINA

En tierra hemos deshecho un ejército enemigo y en el aire abalido una magnífica flota ofensiva

Por Justo Sevillano

En tierra hemos deshecho un ejército enemigo y en el aire abalido una magnífica flota ofensiva

Tres jornadas únicamente hemos necesitado para aniquilar al cuerpo de Ejército que el enemigo había situado a lo largo de nuestro flanco izquierdo con el propósito de amenazar y cortar, si esto era posible, las comunicaciones de nuestro frente de Teruel con la retaguardia, presionando sobre la carretera general y el ferrocarril Central de Aragón.

En tres jornadas se ha roto la resistencia enemiga de primera línea, han sido desplazados los núcleos de resistencia que quisieron organizar y los rojos, empujados contra la derecha del Alifanbra, han tenido que pasar el río buscando el apoyo de Sierra Gorda.

Se ha llevado el avance con ritmo matemático en el juego de las distintas armas y en la coordinación del esfuerzo de las columnas: Infantería, Caballería, Artillería, Aviación y los servicios auxiliares perfectamente enlazados, aseguraron el máximo rendimiento. Aunque la característica guerrera del español es la improvisación, que repentina triunfos, nada se dejó a la iniciativa personal del combatiente. El plan del Caudillo se cumplió rigurosamente en las tres maravillosas jornadas.

Nos gusta que los datos que damos a la publicidad se ajusten a la realidad, tomando ejemplo del lenguaje exacto y escueto de nuestro Parte Oficial. El enemigo, según mi impresión serena, ha sufrido entre muertos, heridos y prisioneros, la pérdida de 10.000 hombres en estos tres días memorables. Nosotros hemos rescatado para España las pintorescas poblaciones cobijadas entre los pliegues de Sierra Palomera y hemos liberado las tierras de labor que forman la vega del río Alifanbra.

A las siete de la mañana de hoy se terminó la ocupación de Peraleja de Alifanbra, al Norte de este pueblo, que es el que da el nombre a la comarca, y aun no era mediodía cuando se ocupaba Peralejos, al Sur.

En cuanto a Alifanbra, punto de unión de las fuerzas que maniobran, cuando nos retiramos del campo tenían ocupadas todas las alturas y las vanguardias se hallaban a menos de medio kilómetro del pueblo.

En el sector de Perales fueron ocupadas las alturas de Algetares y Alcañin, con cotas superiores a 1.200 metros, llegando a dominar la margen derecha del Alifanbra hasta siete kilómetros al Este de Perales. Todo el cauce del río queda dominado por completo.

Las columnas que tenían a su cargo llenar los objetivos al Sur de Alifanbra ocuparon Cerro Agudo, Santa Quiteria, cota 1170 y el pueblo de Peralejos.

En la noche anterior se hicieron a los rojos de Sierra Palomera 800 prisioneros y ya de madrugada 200 más pertenecientes a las brigadas mixtas 52, 84 y 151. Un teniente o titulado teniente coronel del Estado Mayor, que no pasaba de ser un pobre diablo metido en funciones de guerra, fué hecho prisionero ocupándose toda la documentación de una de las brigadas.

También por otra de las columnas del Sur del Alifanbra se hicieron anoche 400 prisioneros y por este mismo sector, cuando caía la tarde, hizo su aparición en Portalarza todo un batallón rojo que formado y llevando grandes banderas blancas se descolgó de la sierra, presentándose en nuestras líneas entregando todas sus armas. El comandante y toda la oficialidad iba al frente de los soldados. Declararon que al verse abandonados por el mando rojo y destinados a servir de carne de cañón para la defensa de una causa perdida, habían decidido entregarse a la magnanimidad de nuestro Caudillo, constituyéndose en prisioneros de guerra. Hicieron entrega de todos los fusiles, armas automáticas y municiones, documentación y material de transmisiones que poseían. Desarmado el batallón se le sirvió un rancho a los prisioneros, que se hallaban extenuados, fueron atendidos los enfermos y en camiones los soldados y en coches ligeros los jefes y oficiales trasladados a nuestra retaguardia.

Por el sector Norte también se presentaron unidades completas, pertenecientes a la división Carlos Marx, formada casi en su totalidad por muchachos catalanes.

Mediado el día, se verificó el suceso más importante de la jornada. De la otra orilla del Alifanbra, sa-

Nota del Servicio Nacional de Prensa

Mr. Eden, ministro de Negocios Extranjeros, ha hecho unas declaraciones en la Cámara de los Comunes, sobre el hundimiento del "Endymion" y el "Alcira" al final de las cuales, dice que la paciencia inglesa no es inagotable y que en lo sucesivo, si el caso se repitiese, se adoptarían las medidas de represalia adecuadas, sin más aviso.

Hay que hacer unas observaciones respecto a lo manifestado por el señor Antonio Eden:

Primero. No solamente no existen pruebas de que nos sea imputable el hundimiento de los barcos, sino que según todas probabilidades tales hechos han sido provocados por los rojos, que con la actual derrota, sólo ven en una guerra internacional, posible remedio a su catastrófica situación.

Segundo. ¿En qué quedamos? Hay Gobierno responsable en la España nacional a quien se niega la beligerancia, o no lo hay...? Si lo hay, no vemos por qué no se le considera beligerante. Si no lo hay, no comprendemos la declaración de hoy.

Tercero. Respecto a las afirmaciones que se refieren a la represalia, hemos de decir que no dudamos del poder marítimo de Inglaterra, ya que con él vivimos en el contacto que nuestros buques tuvieron con los suyos, en el bloqueo del Norte. Ahora bien: no creemos que sea un país en lucha interna el más indicado para contestar su amenaza bélica.

Cuarto. Aunque el criterio de los rojos pudiera parecerlo, nada tiene que ver nuestra santa guerra civil con una empresa colonial que sustice cetera injustificada sobre todo en países de mesura reconocida.

DE ESTADISTICA Movimiento demográfico

Mes de Diciembre

EN BURGOS

Despidióse el año 1937 en lo que al movimiento demográfico se refiere, produciendo una baja en la población de cuarenta habitantes, puesto que nacieron en ella 84, falleciendo en el mismo período de tiempo 124.

De los fallecidos, 64 eran hembras y 60 varones, y de ellos 25 no alcanzaban los cinco años de edad, ascendiendo las defunciones en establecimientos benéficos, a 50.

Las causas de defunción, fueron: neumonía, 17; tuberculosis del aparato respiratorio, 12; enfermedades del corazón, 11; senilidad, 11; otras enfermedades del aparato circulatorio, 9; cáncer y otros tumores malignos, 3; otras enfermedades del sistema nervioso, 6; hemorragia cerebral, 5; bronquitis, 5; debilidad congénita, 5; muerte violenta o casual, 5; enfermedades del hígado, 4; sarampión, 3; escarlatina, 3; otras enfermedades infecciosas y parasitarias, 3; diarrea y enteritis, 3; otras enfermedades generales, 2; otras enfermedades del aparato digestivo, 2; nefritis, 2; otras enfermedades del aparato urinario, 2; otras tuberculosis, 1; apendicitis, 1; tumores no malignos, 1; diabetes azucarada, 1; otras enfermedades del aparato respiratorio, 1; enfermedades del embarazo, 1; causas no especificadas, 1.

En los nacimientos, que dieron un resultado total de 84 criaturas, de ellas 41 hembras y 43 varones, no se registró ni un doble alumbramiento.

En lo que a matrimonios se refiere, se verificaron en el pasado mes de Diciembre diez, de ellos, uno entre viudo y soltera y otro entre divorciado y soltera. Entre los contrayentes, una hembra no pasaba de los veinte años y dos varones pasaban de los cuarenta sin llegar a los cincuenta.

EN LA PROVINCIA

La provincia acusa los siguientes datos generales: 627 nacimientos, 600 defunciones y 45 matrimonios.

En los primeros figuran 314 varones y 313 hembras, y en las defunciones los varones con 314 y las hembras con 286.

Entre los fallecidos hay 133 menores de cinco años y 65 muertos en establecimientos benéficos.

Las causas de defunción fueron: senilidad, 63; enfermedades del corazón, 61; neumonía, 49; cáncer, 42; bronquitis, 42; hemorragia cerebral, 36; sarampión, 32; diarrea y enteritis, 26; debilidad congénita, 25; otras enfermedades del aparato circulatorio, 24; muerte violenta o casual, 23; nefritis, 22; tuberculosis del aparato respiratorio, 20; otras enfermedades del sistema nervioso, 19; otras enfermedades del aparato respiratorio, 16; enfermedades del hígado, 13; enfermedades del aparato digestivo, 13; fiebre tifosa, 8; gripe, 8; otras enfermedades infecciosas, 7; otras enfermedades generales, 5; otras enfermedades del aparato urinario, 5; diabetes, 4; otras tuberculosis, 4; escarlatina, 4; diabetes azucarada, 3; septicemia, 2; otras enfermedades del embarazo, 2; coqueluche, 1; tumores no malignos, 1; alcoholismo agudo, 1; apendicitis, 1.

En la provincia se registraron cuatro alumbramientos dobles y en cuanto a matrimonios, en cinco casos se verificaron entre viudo y soltera, en tres viudo y viuda y en uno entre divorciado y soltera.

De los contrayentes cuatro hembras y un varón eran menores de veinte años y un varón y una hembra pasaban de los cincuenta sin llegar a los sesenta.

Ejemplo a imitar

Por la prensa bilbaína venimos en conocimiento de que el personal activo y jubilado de la Compañía de Ferrocarriles de La Robla, ha aportado en el mes de Diciembre último a la Suscripción Nacional la importante suma de **SIETE MIL SETECIENTAS OCHENTA Y UNA PESETAS CON CUARENTA Y UN CENTIMOS.**

Asimismo tenemos conocimiento de que la Empresa, por su parte, ha aportado directamente **DOSCIENTAS TREINTA Y OCHO MIL PESETAS** en número redondos, de las que **CIENTO CINCUENTA MIL** corresponden a lo ingresado en la citada Suscripción Nacional y el resto a entregas por "Auxilio Social", "Auxilio de Invierno", "Auxilio del Soldado", "Frentes y Hospitales", "Hospitales ambulantes y otros conceptos no menos plausibles.

Disposiciones oficiales

VICEPRESIDENCIA DEL GOBIERNO
Subsecretaría

El «Boletín Oficial del Estado» publica las siguientes:

Orden disponiendo pase a prestar servicio en esta capital el portero cuarto de los Ministerios Civiles, don Severino Ullán Barrieco.

Otra, ídem ídem a prestar servicio en esta capital y a disposición de esta vicepresidencia, el portero segundo de los Ministerios civiles, don José Moreno Peña.

Otra ídem ídem a prestar sus servicios en esta capital, el portero cuarto de los Ministerios civiles, don José Dmas Bayona.

Otra ídem, que el portero cuarto de los Ministerios Civiles, don Darío Díez Santamaría, pase a prestar servicio a esta capital.

Otra ídem, que el portero tercero de los Ministerios Civiles, don Paulo Medrano Palacios, pase a prestar servicios a esta capital.

Otra ídem, que el portero de los Ministerios Civiles, don Julio Serrano Cortés, pase a prestar servicio a esta capital y a disposición de la vicepresidencia del Gobierno.

Otra ídem, que el portero cuarto de los Ministerios civiles, don Víctor Alonso García, pase a prestar servicio en esta capital.

Otra ídem, pase a prestar servicio en esta capital el portero cuarto de los Ministerios civiles, afecto a la Delegación de Hacienda de Huesca, don Gregorio Barrau Monsón.

Otra disponiendo que el portero cuarto de los Ministerios civiles, don Ceferino Tejada Nieto, pase a prestar sus servicios en esta capital.

LINIMENTO ESPAÑOL

HERCULES

MATA TODO DOLOR

BLANCO - LIMPIO

SE ABSORBE FACILMENTE

PROFESIONALES

Doctor Muñoz Casas
Del Dispensario Oficial Antivenero
Enfermedades de la Piel y Venereas
Consulta de 11 a 1 y de 4 a 6
ALMIRANTE BONIFAZ, 13, primero

MOISES ARROYO ARROYO
ENFERMEDADES DE LA PIEL Y VENEREAS
PLAZA DE VEGA, 22-24 - Teléfono, 1558
Consulta: de 11 a 1 y de 4 a 6

Antonio Díez García
Médico dentista
RAYOS X
CONSULTA DE 10 a 2 y de 4 a 7
P. DE PRIM, 23
Teléfono 1409

G. BANUELOS
OCULISTA
Por especialidad de los servicios provinciales de Sanidad
PLAZA MAYOR, 67, 1.º - Teléfono 1398
Consulta particular: de 11 a 1 y de 4 a 6

J. DEL VAL
DENTISTA (médico)
PLAZA DEL DUQUE DE LA VICTORIA, 14
(Antes plaza del Arzobispo)

Fernández-Villa Hermanos
BANQUEROS
PLAZA DE PRIMO DE RIVERA, 6
(antigua Casa de Correos)
BURGOS
Casa fundada en 1872
CAJA DE AHORROS

GARCIA F. de los RIOS
Médico-especialista en
PARTOS Y GINECOLOGIA
PREMIO EXTRAORDINARIO DE MADRID
De la clinica del profesor Recanens
ONDA CORTA DIATERMIA
Consulta diaria
PLAZA DE PRIM, 24. Teléfono, 1437

Eusebio Moranchel
y su sobrino
Eusebio Miguel
Consulta de 10 a 1 y de 4 a 7
ESPO. ON, 2 y 4

LA MISERICORDIA — Agencia funeraria, Santa Clara 2, tef.º 1672

LA SEÑORA

Doña María Martínez Bedoya,
viuda de D. Valentín Azofra Barriuso,
falleció en el día de ayer, a los 65 años de edad,
habiendo recibido los SS. SS. y la bendición de Sur Santidad

Q. E. P. D.

Sus desconsolados hijos, D. Valentín (empleado en el Juzgado Municipal), D. Angel, D.º Carmen y D.º Mercedes; hijos políticos, D.º Carmen San Juan, D.º Ascension Maté y D. Julio Carriero; nietos; hermano, D. Francisco Martínez Bedoya (coadjutor de la parroquia de San Lorenzo); hermana política, D.º Ramona Martínez; sobrinos, primos y demás familia

Ruegan a sus amistades se sirvan encomendarla a Dios Nuestro Señor en sus oraciones y asistir el funeral que tendrá lugar en la iglesia parroquial de San Cosme y San Damián, mañana, miércoles, 9 a las ONCE, por cuyos actos de piedad les anticipan las más expresivas gracias.

Burgos 8 de Febrero de 1938.

Vivía: Plaza de Vega, 27.

Noticias locales

Para recoger suvoconducio, que tiene solicitada para atravesar la frontera...

Se necesita chica en la Drogueria Camarero

Para hacerle entrega de un documento se interesa la presentacion en este Gobierno Militar...

El mozo Marcelino Ortega Perez, hijo de Francisco y Margarita, que nacio el dia 4 de Octubre de 1913...

GRATIFICARE a quien proporcione local opto para oficina. Dirigirse, Avenida del Generalisimo, 17, bajo.

Donativos recibidos en el Palacio de la Division con destino a la Obra Catolica de Asistencia al Herido

Señor Figueras, 150 pesetas; un donante anonimo, 2400; señor cura párroco de Valdorros, 82,50; doña Emiliana Asenjo de Fournier, 7; don Ursicino Alvarez Suarez, 25; don Ramon Porrera, 20; don Julio Mendez, 100; don J. M. S., 250; niños de la escuela de Tardomas, que ceden el aguinado...

Palangre Española Tradicionalista y de las Jons

SECCION FEMENINA Se ordena a las camaradas que se cian a continuacion, se pasen el jueves, dia 10, a las doce de la mañana, por la Seccion Femenina, para asuntos de interes:

Maria Antonia de Arce Gil, Maria del Carmen Espino, Isabel Alonso, Marijua Avendaño Ramos y Nieves Alonso Santamaria. La falta de asistencia sera sancionada. La delegada local, R. Fernandez Blay.

El DIARIO en Castrojeriz

FORMACION DEL NUEVO AYUNTAMIENTO En virtud de una orden del señor gobernador civil de la provincia, ayer se cumplió el nuevo Ayuntamiento de esta villa...

Quizá Castrojeriz arrastre un poco de esa lastre que tiempos idos dejaron por aquí. Pero también es verdad que con un poco de voluntad, con otro tanto de justicia en exigir a todos un recto proceder, se habrá acabado muy pronto de eliminar. Para todos nuestra sincera felicitación, y de modo especial para la primera autoridad local, pues su nombramiento de hoy le permite continuar la obra emprendida, y ya daba como la villa agradece esas iniciativas que tanto la elevan y tanto la dignifican.

UNA VISITA DEL JEFE SINDICAL El domingo último visitó nuestra villa el jefe sindical, camarada Andino, quien reunió a los delegados de la Comis. del partido, al objeto de hacerles saber cuál era la misión de cada uno en el aspecto sindical, no menos que en lo referente a la venta de los billetes, para cuyo efecto deben constituirse organismos locales.

LA OBRA DE AUXILIO SOCIAL Por la Delegación local de "Auxilio Social" se han hecho los siguientes donativos para las familias necesitadas de la localidad: 60 sábanas, 15 mantas, 20 cazadoras, 14 paños de medias, 3 de zapallitas, varias botas, unas camisas y ropa para niños. Además, la sección Femenina ha confeccionado 26 cazadoras y 20 jerseys, lo que supone todo ello un alto exponente de espíritu fabrilista, que lleva en sí el dinamismo y la bondad.

DE SOCIEDAD Se acuerda entre nosotros el leonés del Cuerpo Jurídico y secretario de este Juzgado de Instrucción, don Manuel Núñez, a quienes deseamos una prolongada y feliz estancia en esta villa.

BRAGADO Gaslaeriz 7-11-38.

La Unión y el Fénix Español Compañía Nacional de Seguros FUNDADA EN 1864 Domicilio legal: Valladolid, edificio propiedad, calle del General Mola, número 1. Subdirectores en Burgos y provincia: Próspero G. Gallardo.—Incendios. Manuel G. Gallardo.—Accidentes, Vida, Transportes, Valores y Robo. Oficinas General Mola, 17, 1.º Teléfono, 1570.

Notas de la Alcaldía

Se pone en conocimiento de todos los poseedores de cabada, la obligación de presentar en esta Alcaldía (Negociado de Abastos), declaración de las existencias que actualmente tengan en su poder. Estas declaraciones se harán con la máxima urgencia, siempre antes del día 11 de los corrientes, advirtiéndose que serán sancionados los que no cumplan la citada obligación.

También se advierte que las declaraciones de que se trata, son completamente distintas de las que hubieren presentado para otras estadísticas de consumo, por lo que todos los poseedores deben presentarla sin excusa ni pretexto.

VELLO Desaparece para siempre sin ningún peligro Demostración gratuita "SARY" Masajista Limpieza de cutis y defectos de la piel Paso a domicilio de doce a tres Lain-Calvo, 59, 1.º - Teléfono 1597 BURGOS

Notas militares

AYUDANTE A propuesta del teniente general don Francisco Gómez Jordana y Sousa, ministro de Asuntos Exteriores y vicepresidente del Consejo de ministros, se confirma en los cargos que venían ejerciendo a su inmediación, al teniente coronel de Caballería, retirado, don José María Ordoval Coneto y a los comandantes de la misma arma don Alvaro Pita de Veiga Morgado, habilitado para ejercer el empleo de teniente coronel, y don Cristóbal Pérez del Pulgar, retirado.

CURSOS Se convoca un curso de ampliación y perfeccionamiento para los tenientes y alféreces de complemento de Infantería y alféreces provisionales de la misma arma. Tendrá lugar en Toledo y su duración será de 25 días. El número de oficiales alumnos que recibirán la enseñanza será de 300. El plazo de admisión de instancias se cerrará el día 20 del actual, para empezar el curso el 1.º de Marzo. También se convoca un curso para alféreces provisionales de Infantería para los pertenecientes al reemplazo de 1929 y para ser encuadrados en los batallones de guarnición y orden público. El curso tendrá lugar en Pamplona y dará comienzo el día 1.º de Marzo. El número de plazas a convocar y a seleccionar por el director de la Academia será el de 500. La duración del curso será de 21 días lectivos. El plazo de admisión de instancias se cerrará el día 20 del mes actual. Igualmente se convoca un curso de formación de sargentos provisionales de Infantería para los pertenecientes al reemplazo de 1929, para ser encuadrados en los batallones de guarnición y orden público. El curso tendrá lugar en Tafalla (Navarra), y dará comienzo el primero de Marzo. El número de plazas a convocar será el de 500 y la duración del curso será de 21 días lectivos. Los aspirantes al curso deberán hacer su presentación en la Escuela en todo el día 25 del actual.

ANUNCIO Se precisan dos mecanógrafos y un empleado para registro y archivos. Preferible especializados toda clase trabajos oficina. Dirigirse personalmente con instancia al COMITE SINDICAL DEL YUTE, San Juan, 31, 1.º, de doce y media a una y media.

El Regimiento España por la Virgen del Pilar

Con solemnidad extraordinaria se celebró ayer la entronización de la Virgen del Pilar en el cuartel del Regimiento Caballeros España, número 5, de Caballería. Bastante tiempo hacía que los jefes y oficiales recibieran con agrado y aplauso la idea sugerida por su capitán, don Vicente Carrón, C. M. F., tan hermosa y simpática como española y propia del Alma de Caballería. Y había sido ya la hora de llevarla a feliz realización.

Con las orcas de la mañana, y el patio del Regimiento ofrece una perspectiva conmovedora: los educadores, con sus dignos jefes y oficiales a la cabeza, en perfecta formación, lucen sus uniformes de gala. Es saludado a los acordes del himno nacional el estandarte del Regimiento, laureado en la guerra de la Independencia, del cual era portador el teniente don José Quintós. Inmediatamente se da comienzo al acto con la bendición solemne de la imagen que afectó al capellán mayor don Fernando Ranz, acompañado del capellán primero don Silvano Lora y del capellán secretario don Félix García. Un hermoso canto entonado por un coro de soldados concluyó esta primera parte de la ceremonia.

Se organiza la procesión sencilla, emocionante, recorriendo el espacio del cuartel, y siendo llevada (a Plancha) por los señores oficiales don Félix Martínez, don Juan García, don Virgilio Seo y don Bernardino Ramilla. De la santa imagen portan cuatro hermosas niñas con los colores nacionales que eran llevadas por el señor coronel don Luis Pardo, jefe del Regimiento y su hija María-Carmen, y por el señor teniente coronel don Gregorio Mantúa Dorado y su hija Barquielita. Amanece este acto religioso la banda del Regimiento de San Marcial.

Al terminar la oratoria que condujo al señor párroco para la santa misa el coro cantó el Ave María Stella, que terminó delante del altar primorosamente adornado por bellas flores. Ofició la santa misa el mismo capellán mayor, acompañado por el señor Inspector Eclesiástico Castreño del sexto Cuerpo de Ejército don Felipe Martín Andérica. Al santo Evangelio, el capellán ofreció una sencilla plática.

La Congregación vibrante los ecos emocionantes del himno nacional, como homenaje a la España que comienza su imperio en la luz y al calor del Sol Eucarístico. Terminada la santa misa el señor coronel, con voz emocionada, leyó el acto de Consagración del Regimiento a la Santísima Virgen del Pilar, prometiéndoles sumisión a su maternidad, la su Patria y a su religión.

Momentos después, todos los asistentes cantaron con voz entusiasta el himno de amor, recabando un precioso recordatorio, mientras se cantaba el entusiasta himno a la Virgen del Pilar.

Puso brillante remate al acto unas emocionadas y emocionante alocución del señor coronel, que captó las glorias del glorioso escudo que había presidido la ceremonia, en el que veía simbolizada la gloria y el espíritu de la Caballería española, y especialmente del mismo Regimiento, poseído de un entusiasmo que se reflejaba en sus miradas. Dado el cariñoso recuerdo a los finados de España que se cubren de gloria en la primera línea, e hizo votos por que muy en breve veamos redimido el solar patrio del enemigo contra el que luchó ya nuestro escudo, elevando a España nuestro sacrificio a la victoria grandiosa de una España Católica e Imperial.

Después de revistar el señor coronel la tropa, se sirvió un espléndido lunch.

PINTOR JUSTO DEL RIO TELEFONO 2058

GOBIERNO CIVIL

Se recuerda por medio del presente anuncio, a los dueños de los hoteles, fondas, casas de huéspedes y amoglos y particulares, o jefes de familia, la obligación que tienen de dar el parte correspondiente del viajero o viajeros que entren en su domicilio, a la Comisaría de Vigilancia de esta provincia, aunque éstos sean familiares, uno sólo o por una sola noche, entendiéndose que esta obligación comprende a todos los dueños o anas de casa en general, aunque no estén autorizadas para tener huéspedes, lamentando que este incumplimiento diere lugar a una sanción por mi parte y a la que será inexorable.

Burgos 7 de Febrero de 1938.—11 Año Triunfal.—El gobernador civil, P. O., el comisario jefe, Modesto Baquero.

Traspaso bonito negocio de la acreditada tienda de flores Sabadell Unica en Burgos Informes en la misma

TELEGRAMAS DETENIDOS En las oficinas de Telégrafos se hallan detenidos los siguientes despachos: De Torre, para Anita González, Puzos 17; Zaragoza, María Teresa Lapueta, Espolón 1; Valladolid, Vázquez, Cid 10; Calatayud, Rosendo Usón, Huro del Rey 12; Paris, Luis Arribas, San Sebastián, Armatado Conventura; Hotel Hiale; Zaragoza, Virgilio Juan, oficina aisman; Santander, Federico Villa, Hotel Oriental; Santander, Tamayo, Plaza Primo de Rivera 6; Zaragoza, Patricio Bugueda; Newyor High Machico Fenwick, Cuartel de Generalísimo; Almadilla, Santiago Molagón, Lepanto número 5; Vigo, José Lencero Diaz, Mérida 25; San Sebastián, Lyon, Santander 2.

COMEDOR GABINETE DESPACHO es Incompleto sin un buen reloj GREDILLA Véalos en su exposición Plaza Mayor 53.—Burgos

Ecos de sociedad A los 65 años de edad, ha fallecido en esta capital, doña María Martínez Bedoya, viuda de don Valentín Azofra Barrioso. A su apesadumada familia y en especial a su hijo don Valentín, oficial del juzgado municipal y hermano don Francisco, coadjutor de la parroquia de San Lorenzo, enviamos la expresión de nuestro pésame, por la pérdida que les aflige.

ANUNCIO ANTIQUO PRODUCTO BURGALES Fabricante: Mariano del Barrio BURGOS

AYUNTAMIENTO DE BURGOS Los mozos nacidos en el primer trimestre del año 1919, pertenecientes al reemplazo de 1940, que no se hayan presentado en el Negociado de Quintas para ser filiados, deberán comparecer sin excusa ni pretexto alguno, o bien algún familiar si estuvieran en la imposibilidad de hacerlo, en los nuevos locales de este Ayuntamiento, de diez a once y media y de 16 a 18, los días 8, 9 y 10 del actual.

ANIS DEL CID EL MAS FINO ANTIGUO PRODUCTO BURGALES Fabricante: Mariano del Barrio BURGOS

Diario de avisos

Notas religiosas SANTOS DE MASANA Silvana, Donato, Alejandro. CULTOS. CAPILLA DE VENERABLES.— Novena solemne en honor de Nuestra Señora de Lourdes y de su Humilde confidente la santita de Massabieille Bernardita de Sobirón que celebrará la Archicofradía del día 3 al 11 de Febrero. Por la tarde, a las siete, exposición de Su Divina Majestad, estación, rosario, ejercicio de la novena, bendición y reserva.

Boletín Oficial Extracto del número correspondiente al día de hoy: Gobierno civil.— Orden disponiendo la incorporación a filas de los reclutas pertenecientes al segundo y tercer trimestre del reemplazo de 1940. Comisión de incautación de bienes.— Anunciando que se sigue expediente de declaración de responsabilidad civil a los señores que se citan. Comisión provincial de primera enseñanza.— Sesión del 31 de Enero. Providencias judiciales y anuncios oficiales.

Registro civil DEFUNCIONES [Concepción de Simón Mingo, de Pradoluengo, 50 años, Vitoria 11. María Martínez Bedoya, de Burgos, 65 años, Plaza de Vega 27. José Fernández Pérez, de Burgos, mes y medio, Casa de Caridad. Francisco Pereira Dacosta, de Llanego (Portugal), 39 años, esta capital. NACIMIENTOS Pablo García Rodríguez, Francisco Felch Recasnos, Enrique Merino Martínez, Jesús Ortega González. Servicio Meteorológico Español 1 Boletín del Observatorio de Burgos en el día de hoy: BAROMETRO A las seis de la mañana, 696,3. A la una de la tarde, 697,4. A las seis de la tarde, 697,5. TEMPERATURAS Máxima a la sombra, 9,8. Mínima a la sombra, 1,4 bajo cero. DIRECCION DEL VIENTO Y VELOCIDAD A las seis de la mañana, calma. A la una de la tarde, O.C. 4 km. A las seis de la tarde, C. 4 km.

NECESITASE taquí-mecanografía práctica. Presentarse, Avenida del Generalísimo Franco 17. Seguros. CONCHA Salón de señoras Plaza Mayor, núm. 59, piso 1

GRANJA AVICOLA "MARIA LUISA" Calle de la Magdalena - VITORIA Pollos recién nacidos, de Leghorn y Rhode, nacidos en incubadoras eléctricas.

ANUNCIO Bajo la presidencia del señor alcalde tendrá lugar la subasta por pliegos cerrados del acarambado público de Salas de los Infantes el día 21 del actual y hora de las doce en la Casa Consistorial y bajo las condiciones y anuncio inserto en el "Boletín Oficial" de la Provincia del día 5, número 30.

TARIFA Los anuncios con informes en esta Administración, se recogan cincuenta céntimos por inserción

Anuncios económicos

ALMONEDAS MUEBLES vendo, de cuatro a seis. San Juan, 57, primero.

QUIENDOS SE ARRIENDA una cantina en la estación de Villalquarán. Informes, Cuchillería Ibañez. MATRIMONIO alemán desea arrendar chalet o piso amueblado en casa moderna. Oportos por teléfono, al número 2397. GRATIFICARE a quien proporcione local, apto para oficinas. Dirigirse, Avenida del Generalísimo Franco 17, bajo.

AUTOMOVILES VENDO «Chevrolet» tipo Master, siete plazas, servicio público, buen estado, barato. Santa Dorotea, 29, primero, izquierda.

COLOCACIONES SE NECESITA criada. San Pedro Cardena, número 5. SE NECESITA un criado. Mercado Curbierno Norte, números 3 y 4. COCINERA necesario con referencias. Pagaré ocho, diez duros. Concepción, 6, principal, 1.º.

NECESITASE niñera, sirva ayudar casa, preferible capital o pueblo próximo. Inútil presentarse sin buenos informes. Razón, Vega 27, habitación 11, de cinco a siete tarde.

DEPENDIENTE barbero, se necesita. Calle, Santander, número 20.

SE NECESITA una aprendiz de sastre. Llana de Afuera 18, 1.º, izquierda.

EN LA barbería de Hernán se necesita un dependiente. Cadena y Eleta, números 18 y 20, 1.º.

MODISTA, Cid, 28. Se necesitan oficiales y aprendizas. EMPLEADO se ofrece, cargo administrativo, confianza. Referencias, M. Ribe, Jurados Mixtos, de cinco a siete.

ZAPATERO. Hace falta oficial de com posturas. Lain Calvo, 37 y 39.

EMPRESA de importancia, necesita personal apto para oficinas. Inútil presentarse sin conocimientos. Razón, esta Administración.

MAESTRO de pala se necesita. Informes, calle de Madrid, número 12. OBRERO se necesita en Santa Cruz, 32, primero, derecha. SE NECESITA un mecánico electricista, capaz para encargarse de un taller. Vitoria 10. SE NECESITA oficial en «Sastrería Herminillas».

NIÑERA se necesita, en la Buñolería «El Abrigoño».

OFICIAL de carreteria que sepa trabajar al hierro, necesario. Calle Madrid, 7, Salinas.

SE NECESITA oficial de máquinas, conociendo manejo todas las de taller mecánico de carpintería. Indispensable certificado aptitud de taller similar. Deseo también aprendiz 16 o 17 años con aspiración a dompar oficio en estas máquinas. Sucesor de Valdivielso y Compañía, Madrid y San Pablo. Teléfono, número 1329.

HUESPEDAS CASA particular desea huésped. Fernán González, 37, duplicado, cuarto, habitación 7.

FUNCIONARIO público, necesita cuarto amueblado o habitaciones, con derecho a cocina. Ofertas, «Chocolates Caput», Paloma, número 32.

PARA una familia o varios amigos, en domicilio particular, alquilada cuatro camas novísimas, en tres habitaciones soleadas, claras y espaciosas; tres baños cámaras o individuales y una de matrimonio, con o sin derecho a cocina. Precios económicos. Informes, en esta Administración.

HABITACION soleada, para tres compañeros, sólo para dormir. Razón, San Juan, 72, tienda.

SE CEDEN dos habitaciones con dos camas cuarto de baño, sólo dormir, matrimonio o señoras solas. Fernán González, 77, primero.

EN CASA honorable, sitio céntrico, desea matrimonio, gabinete o despacho, con alcohol, cuarto de baño, derecho cocina o pensión completa. Razón, Hotel Paris.

ENSEÑANZAS PROFESOR ofrece, lecciones Bachillerato y Cultura General. Razón, Arco del Pilar, 3, funistería.

OFRECESE profesora de francés, lecciones a domicilio. Teléfono 1729.

ASPIRANTES a chófers, enseñe a conducir, sólo por 100 pesetas. Informes: Pensión Arroyo, calle de San Juan 44, 2.º 2.º Burgos. De seis a ocho tarde.

NODRIZAS AMA de cría, leche dos meses, para criar en su casa, se ofrece. Domicilio Riberero; Villanueva Río Ubierna.

VBNVAS SE VENDE barato, coche de niño, moderno, en Moneda, 21, tercero.

SEBO fresco, compramos, Calleja, Núñez y Compañía.

CENTRAL eléctrica, línea de transporte, transformador y grupo motor-bomba «A. E. G.», vende en San Isidro de Duena (Venta de Baños), don Antonio Cuadros.

BOTELLAS, garraones y cubas, se vende comprando Felipe Mingo, Almirante Bonifaz, 27. Se recogen partidas a domicilio.

VENDO dos vacas, pura raza, produciendo diez azumbres, recién paridas. Para tratar, Paulo Puras, Pradoluengo.

ESTILOGRAFICAS compra, vende, cambia, arregla, Sanatorio Estilográfico, San Francisco, 22, Vitoria.

VENTA de 180 pellejos para vino, de 75 a 120 litros de cubida, en buen uso. Informes, «Frio Industrial», carretera de Madrid.

VENDO catorce ovejas y una novilla de tres años. Razón, el carretero de Revilla Trajante.

SE DESEA adquirir texto de Derecho Romano «Petis», ofertas a Espolón número 58, representación del Estado en Tabacos.

SE VENDEN tres mulas quinceñas y un potro de cuatro años. Calle Salas, número 10, Francisco Fernández.

SE VENDE un pinar de 1.000 pinos. Para tratar, con Saturnino San Martín, en Arcos.

NERBI. Estos aparatos medidores, son la solución definitiva de todos los problemas que presenta la venta al detall de aceites de todas las clases, vinos, alcoholes, petróleo, aguarrás, etcétera. Existencias. Precios, catálogos y demostraciones. Ignacio Palacios, Almacén de Colonias y Vinos, depositario exclusivo para Burgos y su provincia.

SE COMPRAN garraones en todos los usos. Razón, Fábrica de Lejías «El Cid».

CASTANAS a precios muy económicos vende Calleja, Núñez y Compañía, Carrera, 13.

CASA pequeña, sitio muy céntrico, tres pisos y comercio, calefacción y cuarto de baño, se vende. Informes, en esta Administración.

CHALET vendo, en menos de su coste, facilidades de pago. Flórez Estrada, Avenida Sanjurjo, 1.

VARIOS LOTERIA EUROPA. Sevilla. Mandando 30,65 sirve billete lotería certificado, 30,35 sin certificar. También envía reembolsos.

REPARACION y limpieza de máquinas de coser. Avisos, Puebla, 33, primero.

REPARACION y limpieza de toda clase de máquinas de escribir. Avisos, Lain Calvo, 14, cuarto.

